

本报讯(记者 祝梅 通讯员 袁云峰) 国家统计局近日公布今年早稻产量数据,我省早稻面积、亩产、总产实现“三增”。据统计,今年全省早稻种植面积169.65万亩,同比增加16.67万亩,增幅为10.9%;早稻总产量70.2万吨,亩产量413.79公斤,同比分别增长11.7%和0.7%。

早稻是全年水稻生产的首战。今年以来,浙江高度重视粮食生产工作,加大政策扶持、技术推广、服务指导力度。“在今年全国早稻31.5万亩的面积

增量中,浙江占到52.9%,居全国第一。”省农业农村厅种植业处相关负责人介绍,以稳小麦、扩种水稻油菜、发展大豆和特色早稻为主线,我省大力发展双季稻生产,克服疫情、高温等不利因素影响,全省早稻产量创近7年新高。

实现“三增”得益于强有力的政策支持。今年,浙江在全国率先实现水稻完全成本保险省域全覆盖,将每亩早稻的最高保额从1000元提升至1200元;全省早稻实行订单收购全覆盖,每百斤奖励30元;

稻谷最低收购价在国家基础上每百斤再增加4元。各地扶持政策也纷纷加码,比如,为扩种早稻,今年宁波加码产粮大县奖励、“非粮化”整治耕地恢复种粮补贴、订单余缺调剂等政策,在省级标准上叠加每亩30元的市级早稻规模种植补贴。

农业“双强”发挥显著作用。全省已发放农机购置补贴中超六成投向粮食生产机械;我省还大力推广水稻叠盘出苗育秧等十大高产高效技术和“稻一豆”轮作等十大稳粮增效模式。

2022年9月4日 星期日 壬寅年八月初九
今日4版 第26763期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江新闻

我省提升防台风应急响应至Ⅱ级

“轩岚诺”加速逼近 各部门全力迎战



9月3日上午,舟山中远海运重工有限公司修涂工区的80余名党员及职工来到废砂堆场装填沙袋,为防台重点区域准备物资。 拍友 郭秋旺 潘文军 本报记者 黄宁璐 文/摄



9月3日11时30分,位于四明山区的宁波皎口水库开闸预泄。 本报记者 应磊 拍友 陈结生 摄

本报杭州9月3日讯(记者 全梁 王柯宇 朱永 祝梅) 3日20时,强台风“轩岚诺”位于舟山市朱家尖岛南偏东方向约670公里的洋面上,中心附近最大风力14级(45米/秒),预计半夜移入东海南部海域。18时,省防指将防台风应急响应提升至Ⅱ级,为这场防御战进一步打响警报。

回旋少动的“轩岚诺”为何突然提速?省气象台首席预报员徐毅分析,经过一天的调整,“轩岚诺”已经脱离副热带辐合带控制,开始向北偏西方向移动,速度加快。一旦移入东海海面,还会出现一波提速。

更需警惕的是,台风强度也将加码。“因为前期受副热带高压影响,整个东海海面比常年明显偏高,到达东海后,大环境条件非常有利于台风再次加强。”徐毅表示,预计4日夜至5日上午,“轩岚诺”有可能再度加强为超强台风。

对此,各类预警及时启动。3日16

时,省海洋监测预报中心预报,我省海域已出现3米到4米的大到巨浪,最大过程会出现在4日至5日,将有8米到10米的狂浪到狂涛,台风中心经过的海面有12米以上狂涛,升级为海浪红色警报。17时,省水利厅、省气象局联合发布山洪灾害红色预警,预计3日20时至4日20时,余姚市发生山洪灾害可能性极大,达到红色预警,海曙区、上虞区分别为山洪灾害橙色预警。

“轩岚诺”看似还有距离,但一波强降雨将至。“尤其要关注四明山等山区。”省防指办相关负责人表示,他们已发布预警提示函,提醒宁波、舟山、嘉兴、绍兴、台州、金华东部等地部分将有暴雨,局部大暴雨,这些地区过程累计雨量达100毫米至150毫米,局部200毫米至250毫米,四明山等山区个别达300毫米以上。

记者了解到,姚江流域是此次降雨的集中区。日前,省水利厅调度专家已按照流域降雨量200毫米、峰值区降雨

量超300毫米的较大降雨等级,以及“菲特”台风与“烟花”台风等极端降雨情况,对姚江流域防洪形势做了多种方案的调度预演。

“当前,全省各大水库的水位较低,对于拦蓄是有利的。就宁波而言,近几年新建的姚江西排、漕浦泵站等一批治水重器增加了流域外排能力。”省水利厅水旱灾害防御处有关负责人说。

此外,宁波、绍兴等预报雨量较大的平原河网正在全力预泄预排。3日11时30分,宁波市皎口水库按不超过100m³/s开闸预泄;13时30分,余姚市陆埠水库按20m³/s开闸预泄;16时30分,余姚市梁辉水库按25m³/s开闸预泄。另外,嘉兴市也决定开启启长山闸3孔、南台头闸2孔,降低河网水位。

连日来,全省水利部门围绕山洪、海塘、水库山塘河网、在建工程等风险清单,组织各地严格排查风险,密集开展防台风险隐患排查整改。1日至3日,全省

共派出14845人次、检查水利工程13427处次,针对1713座水库山塘、62条河道、1873个山洪重点村和261条海塘的责任人开展了“六问”抽查。

目前,全省农业农村系统指导各地科学防台,努力降低台风对农业生产可能造成的损失。截至3日,我省抢收水果2.4万亩、蔬菜6万亩;组织疏通沟渠44万米、加固生产设施7.6万亩;组织技术服务队898支,服务主体5629家次,发放资料1.5万份。

省防指要求,各地各部门要精准研判预报预警,加密预报频次,优化预报周期,及时直达预警叫应;要聚焦“八张风险清单”,动态精准排摸风险,严格闭环管控;要立足打大仗、打硬仗,前置力量和物资装备,全面做好救援保障准备;要强化宣传引导、基层动员,以防汛防台的主动作为、实绩实效确保人民群众生命财产安全。

(相关报道详见第二版)

王浩在省疫情防控研判会议上强调

不断提高科学精准防控水平 努力用最小代价实现最大防控效果

本报杭州9月3日讯(记者 余勤) 3日中午,省疫情防控研判会议召开,省长、省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组组长王浩主持会议并讲话。

成岳冲出席。会议听取了省卫生健康委、省疫情防控办工作情况汇报,重点分析研判工作中存在的问题短板,提出

下一步针对性措施。

会议指出,当前国内疫情多点散发,外防输入压力持续增大。各地各部门要坚决贯彻落实习近平总书记“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要指示,坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇,更快更细、闭环落实各

项防控措施,不断提高科学精准防控水平,努力用最小代价实现最大防控效果,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。要强化全省协同,进一步做好中高风险地区来浙返浙人员健康管理和全流程闭环管控,强化人员穿透式排查管理,加强信息通报,提高流调、排查、管控效果,确保风险

人员早发现、快管控,确保全覆盖、无遗漏。要认真梳理复盘新发生的案例,及时查找问题、补齐短板,封堵漏洞,织牢织密疫情防控坚固防线。要指导各地根据实际情况动态调整疫情防控措施,做到关口前移,强化责任落实,守好“大门”“中门”“小门”,为经济社会发展营造良好环境。

北交所一周年,浙企收获几何

本报记者 朱承

浙报观察

9月3日,北京证券交易所成立满一周年,上市企业已达到110家,总市值近2000亿元。

有人说,北交所发展至今,一条具有鲜明特色的中小企业上市发展路径初步形成。数据显示,目前北交所上市企业中七成是中小企业,平均每家企业实现公开发行融资2.1亿元。也有人说,北交所目前流动性弱,估值低。今年以来,北交所曾遭遇“破发潮”,新股破发率一度达到80%至90%。

惊喜与烦恼并存,成立一年的北交所究竟带来了哪些改变?

企业的选择

要不要上北交所?这是浙江企业面

临的一道选择题。对于广脉科技董事长赵国民来说,去年11月登陆北交所,这个决定做对了。

“如果把沪深市场比作空调大巴,北交所或许就是大卡车。只要能带企业更快步入正轨,抵达目的地,那就是好车。”赵国民说。

在北交所“上车”后,广脉科技加速发展:引进高端团队、开建广脉大楼、回购部分股权用于激励员工……赵国民说,上市带来的品牌知名度、政策、信贷、内部稳定性等红利,都是上市前难以企及的。

朗鸿科技和天铭科技,一家在国内电子设备防盗展示产品细分领域占据半壁江山,一家是国内越野盘龙头,本月陆续登陆北交所。谈论此次上市的感受,两家企业负责人不约而同提到一个词——高效。与沪深交易所动辄一年有余的漫长上市之旅不同,天铭科技从提交申报材料到发行过会仅用了97天。

也有企业水土不服,一位从事上市服务的业内人士透露,曾有企业表示“失望”——北交所流动性不强,股票溢价少,作为上市公司还被各种规范约束,“不划算”。

目前,北交所市场已初步实现了优质企业的集聚。110家上市公司总市值近2000亿元,战略性新兴产业、先进制造业等企业占比超八成,平均研发投入强度达4.6%,是规模以上企业的3.3倍。

越来越多的优质企业正涌向北交所。据了解,当前正在审核或辅导的北交所拟上市企业超400家,上半年北交所受理的115家申报企业中,40%以上在审企业的净利润超过5000万元。

成长的烦恼

数据显示,目前北交所日均换手率在2.03,低于科创板(4.76)、创业板(5.46)和主板(2.74),市盈率也存在一定差距,其

投资者开户数更是远不及沪深市场。

对此,不少专家认为这是北交所“成长的烦恼”,原因是多方面的。一位业内人士分析,北交所成立时间不长,一方面投资者生态尚未健全,市场对它持有保留态度。此外,部分企业自身价值尚未充分彰显。

浙江工商大学MBA学院院长钱水土分析,登陆北交所的多为中小企业,发展不确定性大,市场关注度难免受影响,但更深层次的原因来自经济大环境,“今年上半年,经济增长压力加剧,短期资本市场缺乏足够的预期和信心。在这样的环境中成长起来的北交所,着实不易。”

怎么解决?钱水土认为,必要时应在制度上适当求变。比如借鉴国外成熟资本市场,引入混合型做市商制度、做空等可以对冲风险的交易机制,鼓励和支持社保、保险、养老金等中长期资金入市等,吸引更多投资者进入。

(下转第二版)

我省推广温州“两个健康”创建经验

本报讯(记者 周琳子) 日前,浙江省推进“两个健康”工作领导小组办公室印发《关于开展温州新时代“两个健康”先行区创建经验推广工作的通知》(下称《通知》),在省域范围内全面推广温州“两个健康”创建经验。《通知》要求各地结合本地实际,抓紧制定本地区工作方案,推进“两个健康”。

自2018年创建新时代“两个健康”先行区以来,温州先行先试,创新开展了一系列改革探索,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长,目前已形成50项制度成果和58项改革举措。在此基础上,省委统战部、省工商联会同温州市委、市政府综合提炼了构建系统的创建体系,力促民营经济高质量发展、全力促进民营企业健康成长、打造一流营商环境、建立长效机制等5个方面21条可供全省各地借鉴的典型经验。

“这些都是温州实施了一段时间,并且取得了不错成效的制度性经验。”温州市府办“两个健康”创建处负责人说,如打造一流营商环境方面,温州落实“六稳”“六保”工作任务,优化“万名干部进万企”服务机制,根据企业诉求,先后出台“温28条”“市场纾困15条”“温22条”等惠企纾困政策,自“两个健康”先行区创建以来,累计为企业减负超1100亿元。

一些温州的特色做法,也在《通知》中有体现。如全面推行涉企柔性执法,“两个健康”先行区创建以来,温州累计公布4000多项“涉企免罚清单”,对企业初犯、显著轻微或因政府原因造成违规行为设置“缓冲带”,“首次不罚、下不为例”不仅给市场主体提供了“容错”空间,还规范了自由裁量权,稳定了市场预期。柔性执法等优化营商环境的做法,不仅受到当地企业家广泛好评,还得到公安部推广。

“围绕‘两个健康’的主题,温州将持续形成高水平、高质量的经验成果,为深化‘两个健康’创建提供更多‘温州样本’。”温州市委统战部主要负责人说。

余杭打造未来乡村示范带

本报讯(记者 王世琪) 未来乡村建设,余杭出新招。日前,杭州市余杭区印发《余杭区未来乡村示范带创建实施方案》,明确提出建设未来乡村示范带,并计划到2025年,建成未来乡村示范带10条、未来乡村示范村60个。

未来乡村示范带是将未来乡村连点成线,以交通路网、产业带、山水带、民俗人文带等为轴线,将沿线所有村均打造为特色鲜明、产业融合的未来乡村示范村,形成各具特色的未来乡村示范带。每条示范带涉及村不少于3个,长度不少于10公里。

与单个村建设未来乡村相比,示范带优势何在?“更容易突出特色,形成品牌。”余杭区农业农村局相关负责人介绍,未来乡村示范带的创建将以产业发展为核心,以民生改善、文化兴盛、数智赋能、环境提升为重要内容,推动美丽环境向美丽经济转变,形成更有辨识度的特色集群,提升乡村发展能级。

据悉,余杭街道、良渚街道、中泰街道、瓶窑镇、黄湖镇被选为首批创建的5条示范带,这些示范带各具特色。良渚未来乡村示范带以现代生态农业和户外运动产业为两翼,推动农文旅体教大融合,打造一条古今文明交相辉映的未来乡村示范带。瓶窑镇则发挥产业优势,串联乡村科创园、未来农业工厂、种业智谷等重点项目,发展现代科技农业,打造“乡村硅谷”。

除了彰显特色优势,相邻的村子还能通过基础设施共享来降低未来乡村创建成本。“未来乡村的创建应把钱用在刀刃上,尤其是一些村集体经济较为薄弱的村子,可以依托强村带动,更快跟上脚步。”上述负责人介绍,“一带相连”有利于强村带动弱村,这也是共同富裕的题中之义。

此外,未来乡村示范带创建属地镇(街道),做好规划设计、项目立项、施工管理、资金监管、工程验收、项目审计等工作。

“在创建过程中,我们将注重规划的系统创新,加强规划控制,实行多规合一,在‘三化九场景’架构下,坚持因地制宜,共建共享。”余杭区政府相关负责人表示。

坚定

轩岚

的到